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nu s'a făcut, dar şi fruntaşii noii constelaţii 
politice au rămas tot cei cunoscuţi. Acelaş 
stat major de Apponyeşti şi Ugroneşti, a-
ceiaşi reprezentanţi ai şcoalei vechi politice, 
cu tradiţiile ei nefaste. 

S'a făcut acum cu ei o experienţă de două 
sesiuni parlamentare. I-am văzut la lucru 
şi i-am auzit vorbind. Ei bine, e uimitor ce 
reacţionari sunt aceşti habotnici şovinişti şi 
ce puţin accesibili sunt pentru idei pregre-
siste. 

Faţă de constatarea aceasta, că vechii po-
liticiani maghiari sunt neînduplecaţi, naşte 
întrebarea: cum stăm cu tinăra generaţie, 
ce zice Ungaria jună în afacerile politice la 
ordinea zilei? 

Aici stăm în faţa unui fenomen foarte 
ciudat. Tinăra generaţie nu are aproape nici 
un rol mai de seamă. Bătrânii pare că apasă 
cu totul asupra elementelor tinere şi nu în
găduie ca spiritele să se dezvolte liber. E de-a 
dreptul ceva nemaipomenit, ca în două se
siuni parlamentare nici un tinăr deputat ma
ghiar să nu se afirme, nici o inteligenţă să 
nu se releve. Din pricina presiunei ce se 
ezercită din partea firmelor vechi, nici un 
nume nou de politician ungur n'a venit în 
circulaţie. 

La situaţii nouă trebue oameni noui, forţe 
tinere, cari să vadă lucrurile cu mai puţină 
preocupare şi mai liber de vechile păcate. 
Oamenii ăştia noui şi tineri lipsesc însă din 
parlament, — lipseşte Ungaria jună. Abia 
câte-un Farkashăzy îşi mai ridică glasul de 
veleităţi neatârnătoare, dar acesta e prea 
mititel pentru a crede, că în jurul lui se va 
putea face vre-o grupare serioasă. 

Lipsa tineretului, mai cult şi cu vederi 
mai înaintate, în viaţa politică maghiară — 
lipsa de sucreştinţă — se simte. O simţim 
noi mai întâi, pentrucă presupunem, că cu 
o generaţie mai nouă ne-am înţelege cu 
mult mai uşor, decât cu doctrinarii sterpi 
din fruntea partidelor. Se simte însă şi în 
întreaga viaţă publică a Ungariei, pentrucă 
lipseşte din ea sucul în sânge, verva tine
rească, ce dă un avânt ori-cărui progres. 

Sub acest raport noi stăm imens mai 
bine. Interesele noastre politice în Dietă 
sunt reprezentate de forţe tinere, cari văd 
prefacerile interne prin o prismă cu mult 
mai sănătoasă. In faţa calculului rece şi spi
ritului înrăit al vechei garde kossuthiste, noi 
ne prezentăm cu armele moderne ale par
lamentarismului pus. Şovinismului dogmatic 
noi ii opunem entuziasmul şi convingerea. 
Şi dacă cuvântul nostru nu pătrunde cu efect 
la inimile cârmuiturilor, e pentrucă inimile 
lor sunt pustiite de tot ce e sentiment 

Numai o Ungarie tinără ne-ar putea în
ţelege. 

Regularea salarii lor învăţătoreşti . Un 
litografiat din Budapesta, află că conziliul de 
ieri de miniştri, s'a ocupat şi cu chestiunea re
gularii salariilor învăţătoreşti. Ministrul de culte 
Apponyi, va prezenta încă înainte de închiderea 
actualei sesiuni, proiectul de lege privitor la 
aceasta. 

* 
Congresul naţ ional sârbesc . Se anunţă 

din Carloviţ : Comisiunile congresului lucrează 
febril şi îndeosebi comisia petiţionară şi cea de 
buget sunt foarte ocupate. îndată ce-şi vor ter
mina lucrările, congresul se va întruni pentru a 
le resolvà. 

Ungaria jună. 
Q Dacă stăm să judecăm obiectiv miş

cările politice din Ungaria şi în deosebi 
роШіса cum e ea făcută de guverne şi d& 
majorităţile lor, prima constatare ce ni se 
impune este spiritul conservator de care a-
ceste se conduc. 

De ani, de decenii, nici o schimbare în 
tactică, în programe, în principii, nici în tre-
bile interne, nici în cele externe şi mai ales 
nici în atitudinea faţă de naţionalităţi. Totul 
se petrece ca ^într'un mechanism. Au cu
getat, au simţit cei bătrâni, Tisza Coloman 
şi contimporanii, iar ceştialalţi nu sunt decât 
nişte executori ai voinţei înaintaşilor. 

Măcar că vremile se schimbă. împrejură
rile se prefac. Problemele iau altă faţă, altă 
extensiune. Şi soluţia ce se potrivea pentru 
o chestiune, înainte cu câte-va decenii, nu 
se mai potriveşte astăzi. 

Ei însă au rămas aceiaşi. Maghiarizare în 
sus. Maghiarizare în jos. Brutalitatea în 
toate părţile, fără să ţină în seamă că tim
purile ne-au făcut mai sensibili şi mai bine 
înarmaţi. 

Când partidul liberal a trecut prin cu
noscuta criză şi au venit alţi oameni la 
cârmă, am avut un moment de tresărire. 
Credeam că prăbuşindu-se un sistem, odată 
cu venirea celor noui, se vor reînoi şi ideile 
conducătoare ; că vom întâlni cel puţin po-
liticiani de stofă nouă, europeană, cu cari 
să ne putem explica în mod raţional. 

Amăgirea noastră însă a fost completă. 
Nu numai că nici o schimbare de sisteme 

FOIŢĂ ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

Cronica revistelor. 

— Ţara noastră! — Floarea darurilor. — Luceafărul. — 

începem cu cea mai tinără, cu »Tara Noastra«. 
Asociaţiunea, în editura căreia apare, se poate 
făli cu noua sa publicaţie. Numerele câte ni-s'au 
dat până acum, sunt scrise de condeiele is
cusite ale domnilor Goga, V. Cioflec, Lupaş ş. a. 

însemnăm : articolele prime ale redactorului, 
articolul despre năcazul cel mare al dascălilor 
din întreagă mitropolia ; sfaturile practice, ce se 
dau cetitorilor; lucrurile, de care ar trebui să 
ne ferim, dar tot nu ne ferim, deşi sunt mari 
piedeci în calea înaintării noastre ; articolul despre 
mai marii noştri, al căror şir se începe cu 
Alecsandri, şi se va urma cu povestirea vieţii şi 
faptelor celorlalţi purtători de condeiu, pentru a 
lumina mintea şi a ridica inimele celor mulţi şi 
chinuiţi. 

Pe paginele din urmă găsim şi o cronică, deşi 
în primele numere cam restrânsă în puţine ştiri; 
va fi, poate, mai bogată în numerele urmă
toare. 

Revista aceasta, care se numeşte şi foaia po
porală a Asociaţiunii, este scrisă într'adevăr pe 
înţelesul tuturora şi, între alte lucruri bune, va 
răspândi şi o limbă nestricată în părţile, unde 
românii trăiesc mestecaţi cu neamuri de altă 
limbă. (Am mai dori, cel mult, ca răspândirea 
acestei limbi bune româneşti să se facă în orto

grafia Academiei, în care se tipăresc toate pu
blicaţiile Asociaţiei). 

Cărturarii noştri şi despărţămintele Asociaţiei, 
care nu-şi dorm încă somnul celor drepţi, să nu 
uite că foaia-revistă din Sibiiu, se poate susţinea 
numai cu multă cheltuială... Răspândită şi abo
nată trebuie neapărat. Şi mai ales cetită. 

Căci vrednică este. 
* 

— » Floarea darurilor« este noua revistă a dlui 
N. Iorga. Conducătorul acestei flori este puterea 
de uriaş, care a văzut cu ochii săi şi a înţeles 
deplin toate calităţile şi toate defectele poporului 
daco român. Scrisul lui, cu totul neobişnuit, are 
darul să ne întărească în existenţa noastră ade
vărat românească. Şi a nu-1 recunoaşte, anu -1 
preţui, ar fi din parte-ne greu păcat. » Floarea 
darurilor«, îngrijită de dl Iorga avem s'o întim-
pinăm cu mare simpatie, chiar şi atunci, când ne 
va descoperi nouă românilor din statul ungar 
unele adevăruri, care dacă nu sunt laude pentru 
noi, sunt îndemn pentru a îndrepta. 

In numărul 2 al revistei, între notele intere
sante asupra »vechilor biblioteci româneşti, sau 
ce se cetea odinioară în ţările noastre«, găsim la 
sfârşit următoarele: 

»Pe timpul.... când Papiu Ilarian îşi cumpăra 
preţioasele volume, se aduna în Ardeal, la Blajul 
Uniţilor, cea mai mare şi mai scumpă bibliotecă 
pe care a avut-o vre-odată un român de dincolo. 
Canonicul Timoteiu Cipariu oglindeşte în această 
operă de înţelegere, gust şi jertfă firea sa mul
tiplă : de filolog... de istoric... de cugetător şi de 
iubitor al poeziei. Spunem lămurit, că e o ruşine 
pentru Blaj ca o asemenea bibliotecă să zacă, 

de întregi decenii, claie peste grămadă, într'o 
casă zăvorită, fără ca tinerii dela şcoli, aşa de 
plini de dorinţa învăţăturii, să poată răsbate până 
la cărţile ascunse astfel... Bibliotecile şcolilor 
înalte din Ardeal n'au nici ele cărţile ce s'ar cu
veni ; şi aşa în mari centre româneşti, ca Bra
şovul, Sibiiul, unde saşji şi ungurii pun cărţi de 
tot felul la îndemână ori-cui, românul n'are unde 
ceti. Şi nu e laudă pentru »Asociatie«, societatea 
de cultură a neamului nostru peste munţi, că ea 
posedă un palat de bibliotecă şi museu, fără să 
fi avut vre-odată, fără se pară că se gândeşte să 
aibă, o bibliotecă şi un museu«. 

Cine ar putea se afirme că nu-i aşa? 

Trăim şi creştem în ţara şovinismului ungu
resc. Cu toate acestea, românii d'aici, cei mai 
potoliţi Ia fire, nu-şi molipsesc duhul cu aseme
nea boală. Revista »Luceafarul«, sosită acasă, îşi 
începe anul al şaselea cu o tălmăcire străluci
toare a versurilor poetului maghiar, marelui liric 
Petőfi, »Priveghitori şi ciocarlii«, urmate de lu
crări originale şi traduceri din Ooethe şi Homer. 
Intre ilustraţiuni vedem şi ^bojdeuca* lui Creangă, 
căscioara acum ruinată, unde locuise neîntrecu
tul povestitor. După » Scrisoare din Bucureşti «, 
instructivă ca şi scrisorile precedente, şi după 
dări de seamă asupra cărţilor apărute mai în 
urmă, revista »Luceafarul« anunţă în cronica sa, 
că »va luà asupra-şi sarcina grea şi ingrată, să 
ajute publicului a face cât mai curând selecţiunea 
între roadă bună şi cea rea a presei noastre, care 
în aceste vremuri de întrecere şi de pripeală se 
înfăţişează cu foarte multe buruiene*. 



Pag. 2. 

Senzaţia zilii de azi este, că ia consistorul 
plenar convocat pe azi de patriarhul, cei mai 
mulţi nu s'au prezentat şi l-au avizat pe patri
arh, că sub prezidiul său au mai sunt dispuşi 
să ia parte la şedinţe. 

I f VINCENŢIU BABE$."*| 

Iată vorbirea pe care a rostit-o P. C. Sa 
Arhimandritul Augustin Hamzea la înmor
mântarea regretatului V. Babeş. 

Jalnici ascultători! Stând în faţa acestui sicriu 
în reprezentanţa sfintei noastre biserici, în repre
zentanţa înalt Preasfinţiei Sale, a Domnului Ar
hiepiscop şi Metropolit şi a Preasfinţiţilor Arhie
rei ai bisericei noastre, trei sunt cu deosebire 
momentele, cari stăpânesc sufletul şi inima mea. 

Este doliul profund, în carele este străpusă o 
familie fruntaşa în societatea noastră, este doliul 
bisericii şi al poporului, este doliul nostru, al tu
turor, cari am fost martori rodnicei sale activităţi, 
depuse în agrul cel sfânt al Domnului. In acelaşi 
timp privind asupra acestui sicriu, vedem înăl-
ţându-se deasupra lui o icoană, în care ni-se în
făţişează în colori vii epoca cea mai grea, cea 
mai însemnată, şi cea mai bogată în fapte măreţe 
a istoriei noastre bisericeşti. Jar ca al treilea mo
ment stăpânit este astăzi sufletul şi inima mea 
de greutatea apreciării faptelor şi virtuţilor de
functului, şi mai cu seamă de întrebarea, că oare 
noi, generaţiunea actuală, şi generaţiunile, cari ne 
vor urma, putea-vom întră şi pătrunde cu deplină 
demnitate în continuitatea faptelor, cari caracteri-
sează epoca, în care a trăit şi a lucrat răposatul 
în Domnul. 

Privind în această icoană vedem, că răposatul 
V. Babeş, abia ieşit din şcoală, — plecând pre 
calea vieţii publice — întră în şirul acelei pleiade 
de bărbaţi de adevărată valoare istorică, cari în 
frunte cu fericitul întru aducere aminte Metro-
politul Andreiu şi cu iluştrii membrii ai familiei 
Mocsonyi, au realizat în jumătatea a doua a vea
cului trecut visul de aur al bisericii şi poporului 
nostru : reactivarea vechei noastre Metropolii au
tonome, despărţirea ierarhică de coreligionarii 
sârbi şi clădirea întregului organism al sfintei 
noastre biserici pe bazele ei canonice primitive 
şi în spiritul genuin al creştinismului. 

In întreg timpul, cât s'a lucrat la realisarea a-
cestor măreţe fapte, pe răposatul îl vedem pu
rurea între fruntaşii muncitori. 

Născut din popor, crescut în un spirit adevă
rat creştinesc, şi însufleţit de trebuinţele culturale 
ale poporului, — cu începere delà anul 1846, 

i Intenţia revistei este dintre cele mai nobile. 
Dar practicarea ei, când socotim nefvositatea ge
nerală ce bântuie, mai ales între scriitori, — cine 
mai poate profetiza, că unde are să crepe ajuto
rul de a face selecţiunea cât mai curând... 

Rândurile care priveau »Revista politică şi lite
rară* din Blaj, au provocat un răspuns cam vioi, 
căruia »Luceafarul« se grăbeşte a-i da nişte lă
muriri. Acestea, la rândul» lor, vor da naştere 
unui nou răspuns delà Blaj, căruia Sibiiul cam 
greu îi va rămânea dator... Şi astfel, iată-i pe vii
torii povăţuituri ai » Asociaţiei «, şi ai altor aşe
zăminte, duşmănindu-se de pe acum. 

Ţara Ardealului este largă de ajuns, ca să în
capă într'ânsa două reviste literare româneşti : 
una în Sibiiu, alta în Blaj, fiecare cu părţile ei 
bune, şi cu părţile ei câteodată... mai aşa. Se pot. 
chiar controla una pe ceealaltă, rivale fiind, dar 
numai cu fineţa necesară şi fără observări prea 
personale. 

Vom continua. Cronicar. 

H A Z . 
înaintea chipului lui Ţepeş. 

— Uite : călare pe calul cela negru e Ţepeş. 
Poţi să-'mi spui tu mie ceva despre el ? întreabă 
unchiul pe nepoţelul ce-'l purta cu el. 

— Ţepeş ?... Da... s'a născut, a crescut, s'a în
surat, s'a bătut cu turcii, o'a avut copii, a dom
nit şi a murit. 

— Bravo, băete. 
Şi unchiul a dat şi un dar nepotului, pentru 

atâta ştiinţa. 

« T R I B U N A » 

1 când a păşit pe terenul vieţii publice, ca profe
sor al preparandiei din Arad, — timp de mai bine 
de o jumătate de veac, răposatul în toate func
ţiunile, ce a ocupat, a valorat cu deplină con
ştiinţă talentul, cu carele Dumnezeu a voit să fie 
înzestrată şi împodobită întreagă viaţa şa. Şi ana
lele istoriei noastre bisericeşti vestesc astăzi, şi 
vor fi totdeauna mărturia vie a ochiului ager, a 
însufleţirei, a energiei şi caracterului său nepătat, 
păstrat cu deplină sfinţenie până la ultima sa ră
suflare. 

Aceste sunt frumoasele calităţi, prin cari s'a 
distins răposatul atât la ridicarea edificiului bi
sericii noastre autonome, cât şi la organizarea ei 
pe bazele canonice primitive şi mai târziu întru 
nimerita punere în aplicare a dispoziţiunilor 
statutului nostru organic. 

In faţa acestor calităţi, prin cari răposatul a 
contribuit cu succes la măreţia istoriei noastre 
bisericeşti din trecutul mai apropiat, îndrăsnesc 
a constata cu veşnicile cuvinte ale Mântuito
rului, că bărbatul, carele astăzi se desparte de 
noi, »nu a murit, ci doarme« şi plecând pe calea 
veşniciei, viu rămâne prin viaţa şi faptele sale 
în mijlocul nostru, viu şi întrat aici pe pământ 
în şirul acelor oameni de valoare, cari în istoria 
popoarelor strălucesc cu un far luminător cu 
deplină putere instructivă asupra generaţiilor vii
toare, şi în momentul, când după credinţa noa
stră defunctul trece la viaţa cea netrecătoare, ră
posatul duce cu sine în mormânt conştiinţa, că 
»luptă bună a luptat«, şi mergând să primească 
cununa vieţii celei neperitoare în ceriuri, — Iasă 
în urma sa viaţa şi nemurirea, dobândită aici pe 
pământ prin activitatea şi faptele sale. 

Aceasta este moştenirea, care o Iasă răposatul 
familiei sale, aceasta este moştenirea care ni-o 
Iasă şi nouă, tuturor, şi în faţa acestei moşte
niri, alinare şi mângâiere simţim noi şi familia ră
masă în doliu în momentul despărţirii, urmată 
după rânduielile firii omeneşti, — pentrucă orice 
altă avere din câte preocupă pe om pe acest 
pământ, vine, şi se trece, şi numai o singură 
avere poartă timbrul nepericiunii: sufletul curat, 
când acesta este adăpat din izvoarele nesecate 
ale evangheliei domnului.şi astfel stăpânit în în
treagă fiinţa sa de doctrina neînşelătoare a reli-
giunii creştine. 

Lăsând după sine această moştenire răposatul 
în momentul despărţirii mai are o ultimă dato-
rinţă aici pe pământ, care o împlineşte prin mine. 
Mulţămeşte familiei, şi în special iubitei sale 
soţii pentru ajutorul, ce i-au dat în întreg cur
sul vieţii şi pentru îngrijirile, ce i-au dat în tim
pul morbului său, — punându-i la inimă, să-i 
păstreze amintirea, şi să cultiveze virtuţile ce iz-
voresc din doctrina neînşelătoare a religiunii şi 

C O R B E I U . 
PARTEA II. 

Naraţiune de Ioan Slavici. 
(Urmare). 

VI. C i n e p o a t e . 

«Graţioasă Doamnă! — grăi Doamna Fireanu, 
— care era prăpăstioasă, dar nu ştia să mintă. 
O văduvă nenorocită, care a venit să ceară mila 
soţului dvoastre, şi laudă numele Domnului, că 
întâmplarea fericită a ajutat-o să vă întâlnească 
pe neaşteptate, ca să vă ceară ocrotirea. 

Deşi ştie toată lumea bunătatea Domnului ba
ron, veniam cu inima cuprinsă de vii temeri, 
căci — ce poate o femee neajutorată ca mine!? 

Iată însă mi-aţi ieşit înger ajutător în cale : 
puneţi, vă rog, o vorbă pentru mine« ! 

»Dară eu nu mă amestec în treburile Iui — 
răspunse baroneasa cu blândeţă, — şi nu ar ţine 
nici el seamă de rugămintele mele«! 

»O nu! — aceasta să n 'o ziceţi, graţioasa mea 
doamnă ! — întâmpină doamna Fireanu. Lumea 
toată ştie, cât de mult ţine să vi se facă plă
cut, şi eu mă simt scăpată, dacă voi isbuti să 
am cel mai mic semn despre bunăvoinţa dvoa-
stră*. 

Baronesa zimbi cu oare-care mulţumire. 
»Şi nici nu e, pare-mi-se, acasă, — grăi dânsa. 
>Mi s'a spus, că s'a 'ntors acum decurând,— 

stărui doamna Fireanu. Se vede c'am fost in
dusă 'n eroare. Nici nu stărui însă să am parte de 
norocul de a-1 vedea, după-ce am avut parte să 
vă adresez dvoastre, graţioasă doamnă, rugă
mintea mea. E un lucru de nimic, urmă ea, dar 

27 Ian. (9 Februarie) \<№. 

Un împărat naţionalist 
— Corespondenţă particulară. — 

îndată ce s'a aflat în Berlin resultatul final al 
alegerilor, mulţime enormă — de public s'a adu
nat înaintea palatului unde'şade cancelarul Biilow, 
cărui i-s'au făcut ovaţiuni colosale. Cancelarul s'a 
arătat poporului şi a ţinut o vorbire, în care a 
constatat strălucita izbândă, ce ideia naţională a 
repurtat în alegeri. Intre altele, a zis: »Ideia na
ţională a învins, căci ea este nemuritoare!*... 

Senzaţie mare a făcut însă vorbirea împăratu
lui. Mulţimea nu s'a mulţumit adică să manife
steze numai la Biilow, ci a inundat calea Wil
helm şi deşî era spre miezul nopţii, s'a dus să 
manifesteze şi înaintea palatului împărătesc. Din 
întâmplare împăratul nu era acasă, ci la o repre
zentaţie a societăţii electrice. A venit d'acolo abia 
la 1 oră după miezul nopţii. Publicul I-a aşteptat 
cântând. Când a sosit, în automobil, i-au făcut 
ovaţiuni entuziaste cum rar s'a mai văzut. 

Urcându-se în palat, delà fereastra istorică, unde 
se arăta poporului bunicul său, a ţinut poporu
lui o vorbire de care numai el e capabil să im
provizeze-. 

El a zis : 
»— V'aţi făcut datoria faţă de patrie şi aţi 

confirmat spusele cancelarului : Germania ştie că
lări, dacă vrea. (Ovaţiuni furtunoase). Tare ca 
stânca am convingerea, că dacă mergem toţi ală
turi, umăr la umăr, apoi nu numai vom călări, 
ci dripim pe toţi câţi ni-se opun în cale (Entu
ziaste strigăte de »hurah*). Fie aceste ore so
lemne nu numai însufleţire patriotică trecătoare, 
ci să rămânem pe calea ce am apucat. închei 
vorbirea mea cu un citat din » Prinţul de Ham
burg« alui Kleist, marele poet, care a zis : Ce-mi 
pasă mie, după cari anume regali se bate adver
sarul, lucrul de căpetenie este să fie bătut. Arta 
e chipul cum îl bat... Am învăţat, cum să batem 
pe adversar şi simţim plăcere a urma cu acest 
fel de luptă*. 

In toată ţara împăratul este serbătorit în chip 
nemaipomenit. 

pentru mine cel mai mare, căci e vorba de soartă 
unei copile a fratelui meu, pe care vreau să o 
mărit, o biată de orfană, orfană de nouă ani*. 

»De nouă ani, şi voiţi s'o măritaţi!?* — ex
clamă baronesa mirată. 

»Nu, graţioasa mea doamnă, — răspunse 
doamna Fireanu. — Iertaţi zăpăceala unei biete 
femei, care, nefiind deprinsă a vorbi cu persoane 
atât de sus puse, nu mai e în stare să-şi dee 
seamă despre ceea-ce zice. — Fratele meu, fost 
concipist la direcţiunea financiară, s'a căsătorit 
sunt acum două-zeci-şi-unu de ani, iar nepoată-
mea s'a născut în al treilea an al fericitei lui 
căsnicii, e deci în al opt-spre-zecelea an, dar e 
de nouă ani orfană, căci cumnată-mea a murit 
sunt acum nouă ani, după o văduvie de patru 
ani. Sunt nouă ani de când a rămas în sarcina 
mea, văduvă, săracă, cu trei copii orfani «. 

»Şi ce-ar putea soţul meu să facă, pentrucă 
să vă ajute? — întrebă baroneasa muiată*. 

»Putin lucru, aşi putea să zic nimic, — răs
punse doamna Fireanu. — Trei vorbe pentru 
domnul preşedinte al tribunalului, ca să ştie că 
sunt femee vrednică de ocrotire şi să nu suferă 
să mi-se facă nedreptate. — Nu la corniţele su
prem, ci la omul nobil am venit*. 

»Să văd, — grăi baroneasa şi mai muiată. — 
Poate că tot e adevărat, că s'a 'ntors. — Să 
'ncerc«. 

»O ! sunteţi prea bună, doamnă, prea miloasă, 
prea generoasă ; dar nu osteniţi, vă rog, — stărui 
doamna Fireanu. — Câteva vorbe scrise de 
Dvoastră vor produce acelaşi efect, ba chiar 
unul mai mare. — Scrieţi, generoasă doamnă, 
trei vorbe, nu mai mult. »Recomandatiuni căl
duroase* — numai atât. 

din alipirea către biserica mamă. De asemenea 
vă mulţumeşte prin mine răposatul şi dvoastră, 
tuturor cari aţi venit aici din apropiere şi depăr
tare, ca să-1 petreceţi la locul de veşnică odihnă. 

împlinind şi această datorinţă, cătră tine, 
Doamne, ridic glasul minţii şi inimii mele, şi ţie 
mă rog, ca pe robul Tău acesta mutat delà noi, 
cum pe pământ l-ai făcut vrednic lucrător în 
agrul cel sfânt a! Tău, aşa să-1 aşezi în lăcaşurile 
drepţilor, cari din veac bine Ţi-au plăcut Ţie. 
Amin. 
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Din România. 
— Delà corespondentul nostru. — 

Sărbarea unirei Principatelor. Ziua de 24 
Ianuarie v. este pentru regatul Român una dintre 
cele mai însemnate sărbări naţionale. Sunt 48 de 
ani, de când cele două ţerişoare, Muntenia şi 
Moldova desbinate până atunci, într'un moment 
de frăţiască dragoste şi-au întins mâna, unindu-se 
pentru vecie. 

De atunci şi până astăzi principatele unite au 
realizat progrese însemnate şi astăzi Regatul ro
mân este simpatizat de toate puterile mari euro
pene, în urma paşnicei lui atitudini şi chemări 
ce o are la porţile Orientului. Toate oraşele din 
teară au fost pavoazate. S'au oficiat Tedeum-uri 
s'au ţinut sărbări din partea trupelor, s'a cântat 
»Hora Unirei«, în amintire a marelui eveniment. 

In Bucureşti toate şcoalele secundare au ţinut 
o mare sărbare la Ateneu, unde corurile »Azi-
lului Elena Doamna« al Seminarului Central şi 
liceelor »Lazar«, »Sf. Sava« şi »Mihaiu Viteazul* 
au cântat Imnul regal şi Horn Unirei. 

Dl Marin Demetrescu directorul liceului »Lazar« 
a ţinut {pe urmă o conferenţă despre Unirea 
Principatelor. 

»Liga Culturala« a aranjat de asemenea o mare 
sărbare la Ateneu, vorbind dl Onciul, profesor 
universitar, despre însemnătatea zilei de 24 Ia
nuarie. 

Dl Barbu Delavrancea şi-a desvoltat conferenţă 
sa despre »Natura în poezia poporală română*. 

Sărbarea a încheiat-o orchestra Ministerului in
strucţiei publice, care a executat mai multe bu
căţi naţionale. 

* 
Starea vaporului » Principesa Maria«. Se 

cunosc câteva momente asupra modului cum a 
eşuat vaporul »Principesa Maria« în cursa sa. 

Vaporul »Principesa Maria« venea cu o viteză 
mare şi furtuna 1-a aruncat între stânci, în aşa 
mod, încât întâmpină cele mai mari dificultăţi 
pentru a putea fi scos de acolo. 

Vasele româneşti, cari au trecut pe acolo, pe 
când vaporul se afla între stânci, precum »Româ-
nia« şi »Traian« au făcut încercări să-1 scoată, 
dar sforţările au avut rezultatul, că vaporul a fost 
puţin deteriorat în urma tracţiunilor făcute. 

Mai multe remorchere au încercat de asemenea 
această operaţiune, timp de aproape 10 zile. 

Partea de dinainte a vaporului este înfiptă în
tr'o stâncă, aşa că se vor face probabil încercări 
cu dinamită pentru spargerea acelor stânci. 

Se crede că numai un vânt puternic delà sud-
esl ar putea ajuta la scoaterea vaporului. 

Pân' acum avariile se evaluează Ia vre-o 20.000 
lei numai. 

Se fac tratative cu o companie străină pentru 
scoaterea vasului, dar nu s'a putut ajunge încă 
la învoială din cauză că ea face mari dificultăţi. 

Baronesa nu se îndoia nici ea despre efectul 
vorbelor scrise de dânsa. 

»Dar n'au mai făcut nici odată asemenea lu-
cruri«, — întimpină ea. 

»lncercati, începeţi ca să simţiţi dulceaţa mul
ţumirii de a vă fi folosit de posiţiunea dvoastre 
spre a face bine, — stărui doamna Fireanu. De 
ce sunteţi bogată şi tinără şi frumoasă şi plină 
de graţii — de ce sunteţi baronesà şi soţia unui 
om puternic, dacă nu gustaţi mulţumirea a-
ceasta« !?. 

Baroneasa era învinsă şi gata să scrie chiar şi 
mai mult decât trei vorbe. Ea trecu în iatacul ei, 
ca să o şi facă aceasta. 

»Dar, — zise ea apoi scriind, — tot e mai 
bine să facem o 'ncercare şi cu baronul. Două ar 
face mai mult decât unul*. 

»Sunt cea mai umilită servitoare a dvoastră, 
graţioasă doamnă, — răspunse doamna Fireanu 
făcându-şi iar complimentul. Eu cred.'că e de 
prisos, dar dacă-mi ordonaţi, vă sunt recunos
cătoare*. 

Luând apoi biletul, aşteptă întoarcerea baro-
nesei, care se duse la soţul ei. 

Ţiind seamă de stăruinţele călduroase ale so
ţiei sale, baronul, om înalt şi bine făcut, o primi 
stând în picioare şi-o pofti foarte politicos să 
şadă, dar, neştiind încă cu cine are a face, o 
întrebă in ton cam rece. »Cu ce pot, doamnă, 
să vă servesc ?« 

Ea făcu un compliment ceva mai scurt, apoi 
scoase biletul primit delà domnişoasa Mili şi 
i l dete. (Va urma.) 

Jubi leul societăţi i Carpaţii*. La 24 Ianu
arie v. s'a împlinii un sfert de veac, delà înfiin
ţarea societăţii »Carpatii«. 

Fondatorii societăţii »Carpatii« au organiza 
un festival pentru serbătorirea jubileului de 25 
ani al înfiinţării sale. 

La oarele 10 a. m., s'a săvârşit în biserica Bre 
zoianu un serviciu divin oficiat de parohul Abra 
mescu delà această biserică, la care au asistat 
numeroşi membri ai societăţii cu doamnele. 

Seara s'a dat un banchet la restaurantul Enescu, 
la care au luat parte vre-o 60 de invitaţi. S'au 
ţinut toasturi entuziaste pentru reluarea activităţii 
societăţii. S'au trimis telegrame M. Sale Regelui 
şi drului Carol Lueger, la Viena. 

Alegerea delà Bocşa. 
— Un protopop rătăcit. — 

Un ţăran fruntaş din Bocşa ne scrie: 
D-nule protopop Ieronim Pascu ! Vă aduceţi 

aminte, cu câtă iubire te-a adus din Tarnova-Boc 
şeni în Bocşa-montană, câte părăzi, câte sărinăzi 
îţi mai făceau. Dar când aţi primit sf. slujbă de 
protopop, Doamne, parcă Văd serinada cea 
mare şi frumoasă, par'că văd oraşul adunat plin 
de bucurie, că şi-a căpătat un harnic protopop 
Par'că văd pe dl Pascu, cum stà la fereastă, cu 
ochii ridicaţi către cer, cu mâna pe inimă, cu vo 
cea plină de evlavie, rostind următoarele: 

»Iubit popor, totdeauna, cât va fi suflare'n mine, 
voiu fi în mijlocul D-Voastre, apărând şi îndrep 
tând calea cea adevărată şi luminată a Iui Dum 
nezeu«. 

De aceea te rugăm ca să te ţini de făgăduială 
să fi în mijlocul nostru arătându-ne calea cea ade 
vărată a lui Dumnezeu ! 

Noi aşa credem însă, că nu este calea adevă
rată a lui D-zeu asta, pe care ai apucat D-ta 
Doamne, de unde vine aceea, că un preot creştin 
român să fie frate cu un jidov ? 

Iulian Weiss, ţinându-şi vorbirea de program 
în cercul nostru, care e întreg românesc, a avut 
lipsă de limba românească. A învăţat nişte vorbe 
d'arost care sunt următoarele: 

»Frati roman én vre bine la ro-roman«. 
Neştiind s'o ducă mai departe a luat-o M. O. 

D-n protopop gr.-cat. Ieronim Pascu : 
» Iubit popor, recomand cu toată căldura şi iu

birea pe fratele nostru Iulian Veiss, care vrea nu
mai binele poporului nostru.« 

Doamne, am început îndată a mă cugeta, că 
un jidov vrea binele unui român ! Şi-ţi facem de 
cunoscut d-Ie prota, că nouă nu ni-e frate — 
poate numai D-tale. 

Vezi, d-ta ai voit să ne araţi o cale plină de 
mărăcini, iar nu calea cea adevărată a lui D-zeu. 
Iar noi ca un popor blând, văzând calea d-tale 
plină de mărăcini ne-am tras singuri la cea ade
vărată a lui Dumnezeu. Noi parochienii d-tale te 
rugăm din adâncul inimii noastre ca să vă în
dreptaţi spre calea lui Dumnezeu, şi să vă recu
noaşteţi greşala făcută şi să vă reîntoarceţi iarăş 
în mijlocul nostru, că te primim cu drag şi iu
bire. 

Aduţi aminte de sărbătorile Paştilor, aduţi aminte 
de joia-mare, de cele 12 evanghelii ale Mâniuito-
rului nostru Iisus Hristos. Deci te rugăm ca să 
le citeşti mai bine! 

Recunoaşte-ţi fapta făcută înaintea lui D-zeu şi 
a oamenilor. Dar d-ta să nu crezi că te rugăm, 
să-ţi dai votul candidatului român. Că scris este 
că tot natul dupăcum are inimă, va să zică după 
cum îl trage sufletul şi i-o spune inima. Credem 
şi sperăm, că te vei întoarce iarăşi în mijlocul 
poporului, care te va primi cu drag, şi să vă 
luaţi din nou sfânta chemare ce ţi-se cuvine. 

Noi voim să te vedem în mijlocul nostru şi să 
ne zici : Sus avem inimile ! 

Să auzim de bine! P. Or. 
* 

— Alt rătăcit. — 

Ni-se scrie din Caransebeş: 
Vestitul părinte Stoian din loc, burdist înflăcă

rat şi ca atare slab român şi păstor sufletesc, nu 
se ruşina a spune publice că va îndupleca pe 
feciorul seu, pe preotul Emil din Valeapai să nu 
voteze cu candidatul naţional... 

A fost popa Ion şi câteva zile la fiul său, spe
răm însă că acesta ca preot vrednic şi ca fiu cre
dincios a neamului seu, nu se va depărta delà 
calea cinstită a fiecărui adevărat ^alegător român... 

Scrisoare din Budapesta. 
i. 

Sâmbătă, în 2 Febr. tinerimea românească din 
Budapesta s'a întrunit seara la 8 ore la restau
rantul Putnoki pentru a se constitui în afacerea 
petrecerei ce o va aranja Au fost de faţă vre-o 
60 de persoane parte studenţi, parte tineri, cari 
au părăsit băncile universităţii. Comitetul defini
tiv s'a constituit în modul următor: 

Preşedinţi d-nii dr. Oh. Bilaskó şî Anton de 
Mocsonyi, vice-preşedinţi d-nii dr. Caius Bredi
ceanu, Eugen Mesaros şi Pompiliu Nistor, secre
tar general, postul cel mai însemnat şi mai încărcat 
dl dr. Teofil Tanco şi alţi trei secretari; cassar 
Ioan Voina, chestor dr. Aurel Nyilván şi Oeorge 
Barbu şi doi controlori. 

După constituire a urmat o discuţie aprinsă a-
supra celor două articole (»Să ne românizăm*, 
articol de fond şi o corespondenţă iscălită de o 
>Lugojancă« la rubrica Sociale) apărute în Tri
buna, privitoare la petrecere. 

Dl dr. Aurel Nyüvan a pus chestiunea în dis-
cuţiune spunând într'un ton obiectiv şi cumpă
tat, că noul comitet este chemat să lămurească 
Tribuna asupra scopurilor urmărite de organiza
tori. Alţi doi oratori au fost mai puţin o-
biectivi. 

Dl Caius Biediceanu spune că Tribuna a fost 
totdeauna un ziar care a discutat în mod ten
denţios şi preocupat şi a avut nizuinţa de a a-
bate or ice discuţiune pe terenul personalităţi
lor. Atacul acesta atât de grav şi nesprijinit cu 
nici o dovadă din partea oratorului, socot că nu 
a fost la locul lui. Singura cale leală de a critica 
un organ de publicitate nu poate fi decât publi
citatea însăşi. Dar chiar şi acolo nu pot decide 
decât dovezile şi argumentele. 

Am avut impresia că dl Brediceanu a vorbit 
nu atât din convingere cât purtat de-o pornire 
momentană şi lăsându-se târît de curentul gene
ral, care domnea în sală împotriva Tribunei. Este 
de nădăjduit că dânsul va reveni asupra acestor 
cuvinte rostite poate în chip pripit. 

De altcum pornirea contrară Tribunei a fost 
cam ciudată, căci nu a fost unanimă. Dând dl 
Const. Bucşan citire articolului »Lugojancei« delà 
rubrica Sociale a ziarului nostru, cu gândul de-a 
produce pe corpus delicti, efectul a fost direct 
contrar. Am auzit pe cei mai mulţi zicând cu 
glasul pe jumătate ridicat că »Are dreptate«! Ba 
dl Iustin Nemet a avut chiar frumosul curaj de-a 
mărturisi aceasta într'o scurtă cuvântare. 

Strigând mai mulţi tineri numele corespon
dentului D-V. am declarat că nu este aici locul 
de-a discuta chestiunea aceasta şi că deşi nu 
sunt autorul acelor articole cum se credea, to
tuşi aprob întru toate punctul de vedere desfă
şurat în ele. Tribuna, am spus, nu judecă che
stiunea din meschinul punct de vedere al per
soanelor, ci dintr'al principiilor. 

Mai amintesc cuvântarea frumoasă şi cuminte 
a unui învăţător din Maramurăş, care fiind în
tâmplător de faţă a spus, că ar fi greşit să jude
căm, foile noastre în mod pătimaş. Să nu uităm 
că eîe toate servesc din punctul lor de vedere 
cauza noastră comună românească, să nu uităm 
că ele au adus servicii însemnate acestei cauze 
şi nu avem dreptul să ne îndoim de buna lor 
credinţă şi de bunele lor intenţii. Cuvintele a-
cestea au făcut impresia cea mai bună şi au po
tolit foarte mult spiritele, făcându-le să judece 
afacerea asta drept şi liniştit. 

La urmă s'a hotărît, că comitetul se va în
griji, ca cineva să răspundă în mod neoficial Tri
bunei, lămurind chestiunea. O hotărîre bună căci 
ea va risipi multe nedumeri. 

Din străinătate. 
E v e n i m e n t e l e în Rus ia . In ultimele zile s 'a 

dat de urma unei conspiraţiuni împotriva Ţarului 
La diferitele cercetări, ce s'au făcut în case parti
culare s'au găsit vr'o 45 de uniforme de cerchezi 
din garda imperială. 

* 
Tarul î n t ă r e ş t e p e d e a p s a lui N e b o g a t o w . 

Amiralul Nebogatow, comandantul flotei Baltice, 
care a suferit la 2 Mai 1905 groaznica înfrângere 
din partea japonezilor în canalul Tsusing, a fost 
dat în judecata consili ului de răsboi şi acuzat de 
trădare, prin faptul, că el înfrânt şi pus înpoziţie 
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Imposibilă dea continua lupta, s'apredat japone
zilor cu cele 4 cuiraste nescufundate. 

Nebogatow şi câţiva ofiţeri comandanţi au 
fost osândiţi la moarte. Ţarul a schimbat pe
deapsa în închisoare de 10 ani. 

Predarea Porth-Arthur-ului. Comisiunei 
militară ocupată cu investigaţiile capitulărei Por 
tuIui-Arthur, va acţiona în judecată pe generalu 
Stössel, şi pe generalii Reiss şi Foeck. 

Dezordine în Odessa. In diferite părţi 
ale oraşului au avut loc atentate împotriva 
poliţiştilor. Au fost omorîţi 3 sergenţi. 

Agresorii n'au putut fi prinşi. 
Casierul tramvaielor a fost prădat de suma 

de 2100 ruble. 
Un conductor a fost omorât. 

* 
Turburările în Sofia. Asistăm de câteva 

săptămâni la groaznice dezordini în capitala Bul
gariei. 

Din cauza ameninţărilor cu bătaia, proferate de 
primul ministru Petkov la adresa deputaţilor, o-
poziţia refuză de a mai luà parte la dezbateri, 
până când Petkov nu-şi va retrage cuvântul. 

Ziarul opozant »Den«> duce o violentă cam
panie împotriva guvernului, atăcându-1 cu asprime 
asupra promovărei legei universităţii şi publică 
câteva articole ofensatoare la adresa principelui 
Ferdinand. 

In urma acestei atitudini redactorul Iui »Den« 
a fost arestat şi nici contra cauţiei de 2000 de 
frcs n'a fost eliberat. 

Profesorii universitari s'au revoltat contra legei, 
care-i supune ministrului de culte. 

* 

Alegerile în Rusia. Petersburg, 8 Fe
bruarie. Cu privire la alegerea delegaţilor 
de cl. II. pentru duma au sosit până acum 
2336 rapoarte. Intre cei aleşi sunt 551 mo-
narchişti, 414 moderaţi, 870 partid stânga, 
117 naţionalişti, 250 fără partid, 146 necu
noscuţi. 

Ţăranii au ales 1075 bărbaţi de încredere 
(delegaţi), dintre cari 40 la sută sunt mo-
narchişti şi moderaţi, 3 3 % aparţin partidului 
din stânga. Proprietarii au ales 654 bărbaţi 
de încredere, dintre cari 6 5 % monarchişti. 
In oraşe s'au ales 588 delegaţi, dintre cari 
64 aparţin partidului stângei. 

* 

Arestarea a 30 de elevi. Trei-zeci de 
elevi ai şcoalei comerciale din Odessa au 
fost arestaţi, fiindcă au încercat să "arunce 
în aer clădirea şcoalei. 

Afaceri culturale. 
O INJURIE. *) 

— Reflexiuni de Dr. George Ciuhandu. — 

Dacă-i la adecăte, ce-i mai uşor decât asta? 
E chestiune de psihologie, recunoscută de tot 

omul gânditor, că ar fi imposibil a te nărăvi cu 
toată lumea. 

De aceea nu m'a frapat aşa de tare nici faptul, 
că cu »Revista teologică*, decurând apărută Ia 
Sibiiu, nu s'a putut nărăvî nici » Luceafărul « — 
ca să întru fără încunjur în dezvoltarea temei,- ce 
mi-o propun. 

Şi n'aş prinde condeiul în mână, dacă nu aş 
puteà accentua din capul locului, că aceea lipsă 
de nărâvire a fost precipitată şl a fost pusă pe hârtie 
(»Luceafarul« N-rul ultim din 1906) quasi sub 
firma de » chestiune princip tară*. 

Aşa, principiar, mă dau învoit să-mi fac nişte 
nepretenţioase reflexiuni, nu pentru lipsa altei ocu
paţii în momentul când scriu, ci fiindcă, pentru 
mine, care încă fac parte din gruparea în jurul 
» Revistei teologice-?, e chestie de conştiinţă a nu 
tăcea atunci, când tăcerea s'ar puteà considera de 
identificare cu injuria primită, sau ca recunoaştere 
a ei. 

*) întârziată în lipsă de Ioc. 

Trebue s'o mărturisesc din capul locului : delà 
» Luceafărul* n e a m fi aşteptat mai puţin să trac
teze în aşa fel, în loc de a încuraja frăţeşte. Zic » în
curaja frăţeşte* pentrucă — sperez — nu o vor 
contesta nici fraţii delà >Luceafărul* : noi şi dân
şii ne-am ales a munci alături, ajutându-ne îm
prumutat (cel puţin noi astfel privim lucrurile!), 
în ogorul cultural al aceluiaşi neam, şi vedem a 
fi numai chestie de împărţire a rolurilor în eco
nomia noastră culturală, dacă atât unii cât şi 
ceialalţi ne-am ales un teren propriu de muncă şi 
mijloacele adecvate acestui teren. 

Astfel ar urma să ne privim de fraţi şî îm-
preună-lucrători, pentru-că, în ultima analisă, nici 
noi, cei grupaţi în jurul » Revistei teologice«, nu 
servim alte interese culturale — fie mijlocit ori 
nemijlocit — decât pe cele ale neamului de » mu
cenici nerăsplătiţi ai panii, cei logodiţi de veacuri 
cu durerea...« 

Şi, nu fie cu supărare, aveam şi un motiv spe
cial, pentru care să fie salutată chiar de fraţii 
delà »Luceafarul« pornirea sufletească, din care 
a răsărit » Revista teologica«; fraţii noştri, cari 
ne-au certat înainte de a ne fi cunoscut nici măcar 
programul de muncă, şi până nici nu apăruse 
primul număr al »Rev. Teol.* ne ierte dacă Ii-o 
spunem, că e o necesitate de prima ordine pen
tru soliditatea unui viitor cultural — spre care 
cu toţii tindem, — ca în munca culturală, ce o 
desvoltă şi o vor desvolta intelectualii neamului 
.nostru, să se înstăpânească, cu o clipă mai în 
curând, proporţia reclamată de armonia sufle
tească, neprihănită şi istorică, a poporului nostru. 

La noi adecă se face literatură profană — am 
putea zice — cam de ajuns, dar nici pe departe 
nu ni-au fost prielnice până acum referinţele de 
a pune pond şi pe o cultură bisericeascâ-reli-
gioasă mai intenză, după un oarecare plan de 
acţiune şi suntem aşa de napoi rămaşi pe te
renul literaturei bisericeşti şi a vieţii religioase-
morale, faţă cu ce se lucră în aceasta direcţiune 
în alte biserici. (Va urma). 

Actualităţi politice. 
— Prin telefon. — 

Afacerea lui Lengyel Zoltán. 

Azi la 12 s'a întrunit comisiunea de 
imunitate în afacerea lui Lengyel Zoltán. 
La şedinţă a participat şt ministrul de jus
tiţie Günther. Comisiunea a fost prezidată 
de députai ul Gál Sándor. 

La şedinţă s'a prezentat şi Lengyel 
Zoltán, căruia aducându-i preşedintele la 
cunoştinţă, că tribunalul i-a cerut suspen
darea imunităţii, 1-a rugat să-şi prezinte 
apărarea. 

Lengyel Zoltán a declarat, că a primit 
deja responzabilitatea înaintea publicităţii 
mari şi astfel însuşi cere ca comisiunea 
să-1 estradeze. Dar fiindcă el vede în an
chetarea lui Wallenstein Roza, violarea 
imunităţii sale, cere să se citească toate 
actele delà tribunal şi să se constateze şi 
timpul, când a fost ascultată Wallenstein 
Roza. Aceasta este important, pentrucă 
până ce comisiunea nu 1-a estradat pân' 
atunci nu era permis să se pornească cer
cetarea penală împotriva sa. 

Comisiunea a respins cererea lui Lengyel 
Zoltán şi a zis că nu-i pune actele tribu
nalului la dispoziţie. 

Lengyel şi-a repetat cererea, comisiunea 
însă a respins şi a declarat că nu vede nici 
o violare a imunităţii deputatului Lengyel 
în faptul că s'a ascultat Wallenstein Roza. 

Dup'aceea comisiunea s'a retras şi după 
o discuţiune mai lungă a hotărît să estra
deze pe Lengyel Zoltán judecătoriei. 

Hotărîrile congresului sârbesc 
anulate. 

Se anunţă din Neoplanta : Ziarul liberal 
sârb »Branik« aduce senzaţionala ştire, că 

Împăratul ar fi anulat toate hotărîrile con
gresului naţional bisericesc sârb. 

Obstrucţia Croată. 

Se pare, că obstrucţia croată este pe is
prăvite. In şedinţa de azi desinteresul a fost 
atât de mare, încât chiar şi ziariştii au pă
răsit dieta 

Pe vremea aceea au decurs tratativele 
între coaliţie şi opoziţie. 

Opoziţia^ este mai conciliantă şi se în-
voeşte că în mesagiu să se vorbească despre 
croaţi şi sârbi dar este contra textului ori
ginal al mesagiului, care vorbeşte despre 
o naţiune sârbo-croată. Coaliţia a ţinut azi 
întrunire şi se pare, că va ajunge să se-mpace 
cu opoziţia. Astfel obstrucţia va înceta. 

„Muncă productivă/' 
— Raport telefonic din Camera ungară. — 

Budapesta, S Februarie. 

» Munca productiva« se continuă în mij
locul celei mai mari plictiseli şi celui mai 
mare desinteres. Lucrul acesta se explică 
uşor prin firea şi temperamentul unguresc. 
Este doar acuma vorba de muncă serioasă 
nu de vorbe ф de declamaţii de fraze. 

Şedinţa delà 8 Februarie a Cameră. 
Prezidează întâiu Justh, pe urmă Rakovszky. 
Pe banca ministerială: Kossuth, Wekerle, Andrássy şi 

Günther. 
Dintre deputaţii naţionali sunt de fată: Alex. Vaida-

Voevod şi Skicsák. 

Se întră în discuţia proiectului de lege pentru 
asigurarea muncitorilor. 

Kecskemét i Ferencz (kossuthist) laudă pe 
Kossuth pentru solicitudinea, ce o are pentra 
soarta muncitorilor. 

Világi Gyula (kossuthist) vorbeşte mult de
spre situaţia muncitorilor şi a patronilor. 

Secretarul de stat Szterenyi, rosteşte o cu
vântare lungă de aproape 2 ore, arătând situaţia 
muncitorilor şi micilor funcţionari la noi şi în 
străinătate. Vorbeşte socialiştilor de cari, zice 
coaliţia nu are teamă. Combate antipatriotismul 
lor şi încheie spunând, că numai elementele pa
triotice vor puteà fi admise în sinul constituţiei 
dându-li-se dreptul electoral. (Aplauze). 

Afacerea Lengyei . 

Lengye l Zol tán, anunţă camerei violarea 
dreptului său de imunitate. Spune, că judecătoria 
a ascultat pe baroneasa Schönberger în afacerea 
sa de calomnie cu Polónyi înainte de ce camera 
i-ar fi suspendat dreptul de imunitate. Cere ca 
acest caz de violare să se transmită comisiunei 
de imunitate şi cere, ca afacerea aceasta să fie 
desbătută de Cameră într'un termen cât mai scurt. 

Preşed inte le : Afacerea va fi transmisă Co
misiei de imunitate. întreabă Camera dacă admite 
cu afacerea să fie desbătută într'un termen ho
tărît.. 

La votare majoritatea admite cererea lui Len
gyel. 

Stârneşte mare senzaţie faptul că Kossuth omul 
credincios al lui Polónyi votează contra, în 
vreme-ce Andrássy şi ministrul de justiţie Gün
ther votează pentru. Naţionalişti încă votează 
pentru. 

Interpelările. 

După pauză preşedintele trece la interpelări 
prea de vreme încât nefiind nici un interpelant 
de faţă ei toţi îşi perd dreptul de interpelare. 

Pe culoarii interpelanţii fac zgomot contra lui 
Rakovsky, din cauză, că a pus prea iute inter
pelările şi ei au perdut dreptul la cuvânt. 

Preşedintele închide şedinţa la 1 î/4. 
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Scrisoare din America. 
Indianopolis lud, 18/1 1907. 

In cele mai jos scrise, îndrăsnesc a vă co
munică atât soartea mea prezentă, precum şi 
năcazurile petrecute — de când am plecat de 
acasă, până astăzi. 

Am plecat în America să-mi încerc norocul, 
în 17 Iulie 1906. Am plecat din Gurbediu spre 
Budapesta, de aici spre Fiume. Acolo a trebuit 
să aştept 10 zile, până ce a sosit vaporul cu 
care am călătorit. In Fiume cât am stat, am 
primit gratuit cvartir şi vipt. Dar ce vipt ? Vai 
şi amar ! Iar cu oamenii tractau ca şi cu cânii şi) 
politia păzea ziua şi noaptea casa unde lo
cuiam. 

Făcând asemănare între viaţa aceea şi.cea din 
prinsoare, se poate spune, că e mai bine în 
prinsoare, de oare-ce în prinsoare ştii că eşti 
judecat şi de aceea suferi cu răbdare. Viaţa ce 
am avut-o în Fiume, a fost cu mult mai mize
rabilă, pentrucă acolo nu ai fost judecat şi to
tuşi trebuia să stai ziua şi noaptea acasă. 

Noaptea, ferit-ai Doamne să poţi durmî, din 
cauza aerului rău şi a stelniţelor, fiind într'o odaie 
40—50 de persoane cu paturile unul peste altul. 

Sosind vaporul » Slavonia « în 2 August am 
pornit spre America. E de însemnat, că la ple
care din aşa numita : »Fiumei magyar kivándor
lási szälloda« s'au pus ungurii patru cu patru 
dealungul stradei, plecând spre mare — la vapor, 
au cântat » Kossuth Lajos azt izente« iar românii 
>Deşteaptă-te Romane«, aşa că de acele 2 grupe 
de oameni care numărau 1026 persoane, se mira 
lume multă. Iţi venea să plângi, şi erau mulţi 
între noi mai ales femei cu copilaşi mici, cari 
plângeau şi se tânguiau rugându-se lui D-zeu 
pentru scăparea vieţii de pe valurile mării. 

Ajungând la vapor, eu nu sunt om spărios, 
dar să mă credeţi, că de mare ce era, m'am 
speriat şi am început a lăcrăma, deplângându-mi 
soartea cea tristă şi amară, care mă făcu să-mi 
părăsesc patria mea şi mă aruncă în o aşa stră
inătate ! 

Pe vapor ne-au mai vizitat în 3 locuri. 
La ceasul 1 d. a. ne-au dat de mâncare aşa 

ceva — să nu mori tocmai. După mâncare, oa
menii au fost de nou număraţi şi s'au aflat de 
tot 1256. Atunci comandantul vaporului s'a dus 
şi a făcut raport guvernatorului din Fiume, care 
pe baza reportului, a esmis o comisiune exami
natoare de emigranţi şi să se prezenteze în faţa 
locului pentru controlarea raportului edat de că
tre comandantul vaporului. Comisiunea de 7care 
vorbeau toate limbele din Europa, prezentându-se 
pe vapor, a început controlarea — şi aflând ra
portul de bun, a mai întrebat de oameni şi pe 
unul şi pe altul dacă au fost şi sunt îndestuliţi 
cu mâncarea de pe vapor. 

întrebat fiind şi eu, că de ce plec în America, 
am răspuns, că din cauza guvernării şi a mani-
pulaţiei rele a guvernului actual — am fost şi 
sunt şi eu silit a lua lumea în cap şi a emigra 
în America pentru a-mi câştiga o bucată de pâne, 
ce în patria mea nu o pot. Inspectorul m'a as
cultat cu mare atenţiune — iar poporul aflător 
pe vapor, pentru vorbirea aceasta, m'a aplaudat 
de mai multe ori, iar stenograful a scris tot după 
cum i-am spus. 

După aceasta la ceasul 4 d. a. a plecat va
porul spre Americfa. Am mers 3 zile şi 3 nopţi 
până ce am sosit în oraşul Palermo (Italia), aci 
am stat 24 de ore până a mai încărcat marfă şi 
mâncare pentru popor. De aici am plecat mai 
departe până ce am ajuns la Gribraltar în Spania, 
aici iară am stat puţin şi ne-am pornit mai de
parte, până aci am venit tot frumos, apa nu a 
făcut valuri mari, însă după 8 zile, am intrat în 
Oceanul-Atlantic — al cărui apă făcea aşa valuri, 
de cugetai că se va cufunda vaporul. Se ridica 
când din nainte, când din napoi, aşa| că şi din 
pat dacă nu te legai de el, te da jos, pe podile, 
întru atâta se scufundă şi clătină. într'o Dumi
necă a fost un viscol aşa de mare, încât coman
dantul a fost silit să oprească vaporul şi cu toţi 
ofiţerii s'au dus într'o sală unde conversează, 
clasa I, şi acolo am făcut slujbă dzeească, trăgând 
clopotele şi rugându-se cu toţii lui D-zeu, toc
mai dupăcum ar fi într'o biserică. La vre-o câte
va ore după slujbă — viscolul a început a se 
mai linişti, iară valurile apei a se mai alină, aşa 
că am putut plecă mai departe. Ne-am dus dară 

ч 

tot pe apă şi pământ uscat nu mai vedeam. Că
lătoria pe apă din Fiume până în New-York a 
durat 21 de zile. 

Dupăce am sosit la port, acolo de nou am 
avut vizită şi mai strictă, şi pe care nu-1 găsia 
comisia de bun a trece în America, acela era si
lit a se reîntoarce 'napoi. 

Am plecat pe spesele unui agent 14 persoane 
la o fabrică de fier, unde câştigul la zi era 1.40 
pe 9 ore de lucru, însă aşa lucru greu nici că 
am mai văzut, necum să fi lucrat. M'am pus dar 
pe lucru şi am lucrat într'o căldură teribilă şi 
când veneam acasă, nu mă cunoşteam sunt om, 
ori harap — aşa eram de negru de funingini şi 
de cărbuni. Aşa am muncit eu acolo 6 săptă
mâni, când nemai putând suferi aierul cel rău, 
m'am cugetat să vin şi eu în acest oraş, unde 
sunt toţi gurbadani precum şi nişte neamuri ale 
mele. 

Ori şi cum să fie aicea, totuşi dorul de patrie 
şi dorul de un copilaş ce am, mă va face şi peste 
câţiva ani — dacă bunul D-zeu îmi va ajută, 
iarăşi mă voi reîntoarce în patria din care m'am 
întors. /. Oroza. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 9 Februarie 1907-

— Boala drului Lueger. Să anunţă din 
Viena, că doctorul Lueger a cerut să fie împăr
tăşit cu Sfintele Sacramente. Actul a fost săvâr
şit de un înalt prelat asistat de 2 preoţi. 

După cuminecare bolnavul a avut un somn 
liniştit de o oră. Se observă o oare-care alteraţie 
în voce. Starea Iui nu prezentă nici o schimbare, 
Temperatura şi pulsul regulate slăbiciunea însă 
creşte. 

— Drept întregire la corespondenţa despre 
» Românii din Seraievo« publicată într'un număr 
recent, ni-se scrie din Seraievo, că la acel festi
val artistic delà anul nou au mai participat d-na 
Petrescu cu d-şoara Aristiţa, fiica ei din Buco
vina. 

— Alegere de notar în Şobirş in . Mâne va 
fi alegere de notar în Şoborşin. Intre străini — 
ne scrie corespondentul nostru — e mare fier
bere. Românii n'au însă nici o înţelegere comună. 
Fie-care după capul său. Destul de rău! 

— Salutul pentru scopuri f i lantropice. 
Se anunţă din Krudim : Consiliul comunal a lan
sat un apel către publicul de bărbaţi, ca în lunile 
de iarnă din Noembrie până în April să nu salute 
pe stradă prin ridicarea pălăriei ci milităreşte. 
Dreptul la aceasta comoditate să şi-I rescumpere 
fiecare bărbat cu câte o coroană în favorul înfiin
ţării unui asii pentru săraci. Un număr mare de 
bărbaţi au satisfăcut apelului consiliului. 

— Şezătoare în Tinea. Românii din Tinea 
şi împrejurime vor ţine în 26 Februarie şeză
toare împreunată cu joc. Ideea aceasta este tot 
atât de salutara cât şi folositoare. Vor fi decla-
mări, se vor executa cântece şi se vor citi bu
căţi alese din autori români. Cine propagă ast
fel de idei şi cine le primeşte, sunt români, ca-
re-şi înţeleg rostul lor. Căci e o necesitate şi o 
datorie pentru fiecare să fim pfttrunşi şi să ne în
călzim cât mai mult de cultura românescă şi să 
ne mântuim odată de ruşinea, văzând români 
vorbind numai ungureşte, sau în o românească 
revoltătoare. 

— Ciocnire d e tren. Pe calea ferată Oradea-
Mare Beiuş s'a întâmplat Mercuri sara ciocnire 
între două trenuri de povară, când au întrat în 
staţia delà Miarlă. Patru vagoane s'au făcut în bu-
băţi. Altă nenorocire nu s'a întâmplat. 

— G l u m e l e copi i lor , ori cât ar fi ele de ne 
sărate, nu produc niciodată supărare. 

Cazul ce-1 vom arăta mai jos va documenta 
şi mai mult aceasta. 

împăratul Germaniei trecea în Marţa trecută în 
automobil deschis prin »Poarta Brandenburgului « 
— în Berlin. 

Un piciu mic îşi fabrică la moment un bulgăr 
de zăpadă şi izbeşte pe împărat drept în obraz. 

împăratul a rîs — măgulit probabil, că va avea 
un zdravăn ţintaş în armată — şi a ameninţat 
numai pe piciu cu degetul. 

Acesta a şters-o la fugă şi par'că-l văd, că 
uitându-se 'napoi a scos limba. 

— Groazn ic foc în Philadelfia. Din A-
merica vine ştirea că fabrica de locomotive de 
acolo, care era cea mai mare din lumea întreagă 
a căzut pradă unui groaznic incendiu, care a de
vastat întreg stabilimentul, cauzând pagube enorme 
cari întrec suma de 10 milioane de mărci. 18 mii 
de lucrători aplicaţi în fabrică au rămas fără pâne 
şi fără adăpost. 

— Impert inenţă ovreiască. Impertinenta ji
dovilor la noi, trece ori-ce margini. Jurnalul re
dactat de ovrei »Temesvari Hirlap« în numărul 
său din urmă, reproduce două articole din »Re-
nasterea« din Caransebeş, asupra cărora perciu
naţii atrag atenţia procurorului. Le-am cetit şi noi 
ca să vedem ce lucruri grozave a scris »Rena-
sterea«, la cari atrage atenţia procurorilor. Când 
colo ce să vezi? într'un articol s'arată cum în 
comuna Verendin, românii s'au îmbărbătat şi au 
făcut o reuniune de consum, în urmă căreia ji
dovul Herskovits a trebuit să fugă din sat. »Re-
nasterea« zice ca românii să înveţe din pilda 
vrendienilor. In al doilea articol se scrie despre 
înfiinţarea unui nou institut de credit în Perova. 
Lăudând fapta aceasta »Renasterea« observă: »in 
chipul acesta banul românesc rămâne în punga 
românului şi din venit ne putem sprijini, insti-
tufiunile«. (Fraza aceasta o subliniază ovreii, ca 
cea mai tare). Pe urmă comentează şirele acestea 
în următorul chip: 

» Aceasta aţâţare mizerabilă încontra ungurilor 
— este cea mai instructivă pentru noi ungurii. 
Iată cum îndrăznesc să vorbească la noi — asu
priţii. Iată şovinismul maghiar. Noi atragem însă 
atenţia procurorului, care ar fi vremea sâ-i înhă-
ţească pe aceşti trădători«. 

Ce să zici Ia atâta obrăznicie! 

— Lupii. Se scrie din Becicherecul mare, că 
în urma iernii grele au început lupii să pătrundă 
în satele din împrejurime. într'o seară din zilele 
trecute au venit pe ţermul rîului Bega până la 
podul mare din Becicherec. 

— Sacrificiu din partea so ldaţ i lor spa
niol i . Un splendid exemplu de sacrificiu au dat 
şase soldaţi spanioli. Ei erau internaţi în spitalul 
din Catteville împreună cu un caporal, care-şi 
perduse pielea de pe braţ în urma unei boale 
infecţioase. Necesita o operaţie pentru a altoi 
pielea bolnavului. Cei şase soldaţi s'au oferit să 
aducă ei acest sacrificiu. I-s'a tăiat deci fiecăruia 
câte o panglică de piele de 15 cent. de lungă şi 
2 de lată, salvând astfel braţul cameradului lor. 

Aceşti bravi soldaţi au fost decoraţi de mini
sterul de răsboiu cu » Crucea militară « în faţa 
trupelor, cari li-au prezentat armele. 

— O cerere. Dl Presecan al 2-lea epitrop al 
bisericii gr.-or. şi membru în direcţiunea »Ziăg-
nenei« din ZIatna, ne roagă să-i publicăm un ar
ticol de apărare împotriva preotului Beşa. Chestia 
fiind personală noi declinăm din parte-ne com-
petinţa, de a fi interpreţii unor afaceri de ordin 
privat şi dăm loc numai părţii referitoare la arti
colul » Români bravi« din Nr. 236 al nostru. Iată 
ce zice dânsul : 

»Nu românii bravi au trântit pe preşedintele 
Molnár, ci el Z( demisionat. Notarul Albini nu şi-a 
dat şi el demisia, din cauza iui Molnár, ci vă
zând, că slujbaşii nuoi cumpără posturile la lici
taţie. Am ţinut ia neînlâturarea funcţionarilor vechi, 
pentrucă-i ştiam oameni de omenie. Molnár, a 
condus în mod cinstit afacerile«. 

Am încheiat! 

— Un război ştiinţific. In ultimul timp zia
rele franceze au început o adevărata luptă con
tra drului Behring, profesor la facultatea de me
dicină din Mahrburg. 

Mai ales dl Bianchon, (pseudonimul unei ca
pacităţi medicale marcante) a atacat violent acti
vitatea drului Behring pe terenul luptei contra tu
berculoasei în articolul său din »Figaro« întitulat 
» Câteva recente încercări de vaccinare antituher-
culoasa«. 

Bătrânul savant neamţ îşi ia apărarea în coloa
nele ziarului »Frankfurter Zeitung«. Intre altele 
zice: »D1 Biachon susţine în articolul său lu
cruri, cari nu mă privesc numai pe mine personal, 
ci acuză întreagă activitatea cercetătorilor ştiinţi
fici nemţi nimicindu-le încrederea în lucrările lor 
metodice şi numindu-i »muß mai puţin deştepţi*, 
iar metoda noastră ştiinţifică caracterizându-o ca 
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probitate scrupuloasa«. Iar din însăşi contrazice
rile sale reese; că nu Franţa ci Germania este 
locul de naştere al ideilor pentru căutarea meto
delor de luptă contra tuberculozei şi că el — 
Behring — este descoperitorul serului contra 
*lifteriei, pentru care i-s'a şi dat premiul Nobel 
la 1901. 

Banchon pune în fruntea cercetărilor antitu-
berculoase pe doi savanţi francezi Wallèe din 
Alfort şi Calmette din- Lille, ceea-ce a supărat 
mult pe profesorul Behring. 

El cualifică de absolut greşita judecata lui 
Bianchon, care dă întâietate practicei actuale de 
vaccinare pusă deja pe-o bază sigură — faţă de 
primele încercări de injecţii cu vaccin animal ale 
lui Jenners şi compară această definiţie cu sigu
ranţa drumului maritim american de astăzi faţă 
de curajul cercetărilor lui Columb. 

— Nefericire. Pentru cine e robit cu totul de 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-l împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
"mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului far
macistului Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

Delà fraţi. 
Viaţa Basarabiei . Salutăm cu multă dragoste 

apariţia noului organ al românilor basarabeni în
titulat »Viaţa Basarabiei« şi pus sub direcţiunea 
dlor loan Petrillo şi Alexis Nour. 

Confratele basarabean având informaţii precise 
asupra stării de lucruri în Rusia, asupra vede
rilor politice ruseşti şi chestii basarabene, va face 
un real serviciu întregului neam românesc. 

Recomandăm cu căldură tuturora acest nou 
organ de publicitate românesc, menit să întă
rească legăturile de naţionalitate ale românilor 
din toate unghiurile. 

A se adresa pentru abonament dlui Alexis 
Nour, strada Reni 66, Basarabia. Costul abona
mentului pe un an 30 de lei; pe 6 luni 15 lei. 

Greci ucigaşi . Se scrie ziarului » Românul de 
Ia Pind« că în ziua de Vineri, 12 c. la orele 1 şi 
jumătate d. a. o ceată de bandiţi în solda comi
tetului grecesc din Baracli-Giumaia, de sub şefia 
Episcopului grec din Demir-Hisar, au atacat pe 
directorul şcoalei noastre, dl Hagi-Ştefan, care era 
însoţit şi de proprietarul şcoalei, Mihaluş Măr
gărit. 

Hagi Ştefan a scăpat ca prin minune prin fugă 
iar cel d'al doilea, primind mai multe lovituri 
mortale, a rămas pe loc. Victima este bulgar de 
origină, însă a fost sacrificat mai mult ca român 
pentru crima ce a comis de a fi adăpostit pe in
stitutorii nostru, cari nu puteau să se instaleze 
acolo măcar nici cu locuinţa. 

In adevăr institutorii Hagi Ştefan şi C. Apos-
tolescu au schimbat mai multe case, deoare-ce 
episcopul din Demi-Hisar a impus locuitorilor 
prin tot felul de ameninţări de a nu închiria casă 
Ia institutorii români. 

Cum însă nenorocitul a refuzat de a se con
forma dispoziţiuneijde mai sus, episcopul l'a tran
sportat de vre-o 15 zile Ia Giumaia-de-jós şi ne
putând a-I convinge pe Mărgărit să lase pe dru
muri pe cei doi institutori, a recurs la mijloace 
extrem de violente pedepsindu-1 cu moartea. 

Nenorocita victimă, în vârstă de 50 ani, lasă 
în urmă o soţie cu trei copii. 

Concert, petreceri. 
— Corpul învăţătoresc delà şcoala gr.-or.-rom, 

din Tilişca invită la producţiunea muzicală-tea-
trală împreunată cu joc, care se va ţinea Vineri, 
în 2/15 Faur (cu ocaziunea hramului şcolar în 
edificiul de şcoală din loc. Corpul învăţătoresc 

— Producţiune şcolară aranjază corpul învă
ţătoresc delà şcoala română gr.-or. din Gura-

Rîului la 30 Ianuarie a. c. st. v. (Trei sfinţi — 
Hramul şcoalei) in edificiul şcoalei. 

— Comuna bisericească rom.-gr.-or. din Vaş-
cău — Bărăşti aranjează concert urmat de dans 
în favorul şc. grjor-r. cu concursul >Reuniunei 
de cântări* din Beiuş la 12 Februarie st. n. în 
hotelul »Amicul Bun«. 

Societăţi. 
Reuniunea de cetire şi cântări din Dal-

boşeţ învită membrii săi la adunarea generală ce 
se va ţinea în 10 Febr. 1907 d. a. la orele 3 în 
localul casinei. Ilie Itnbrescu, preşedinte, Petru 
Câmpian, secr. subst. 

BIBLIOGRAFIE. 
In curând va apărea de sub tipar în editura 

dlui George Bujigan, învăţător în Deliblat (corn. 
Temeş) opul bisericesc conces de Ven. Consist. 
Diecezan al Caransebeşului, — » Cantorul bise-
ricesc«. Opul cuprinde rânduiala tuturor servi
ciilor bisericeşti delà vecernie, utrenie şi liturgie 
a serbătorilor de peste an, cele 8 glasuri precum 
şi tipicul bisericesc pentru toate cazurile. Preţul 
broşat 8 cor., legat 10 cor., legătură de lux 14 
cor. Se poate abonà de-adreptul delà autor-edi-
tor. Formatul octav mare pe 2 coloane, tipar 
roşu-negru, hârtie fină, — technică modernă. 

* 
Istoria bisericească, a treia Carte de Religiune 

pentru şcoalele medii, de dr. Petru Barbu. — 
Ediţia V. Editura tipografiei Diecesane din Ca
ransebeş. — Preţul 1 cor. 

Poşfa Administraţiei. 
Mai multora. Noi acum, dimineaţa la jum. la 

5 expedăm ziarul »Tribuna« şi nu ziua, prin ur
mare cu ceva mai târziu primiţi foaia, dar cu şti
rile ceie mai proaspete. Dacă cineva primeşte foaia 
neregulat, să reclame la poştă numai decât. Noi 
de aici expedăm la toţi odată şi regulat. 

* 

Poşta Redacţiei. 
Iubitului nostru »patrupop,« Bihor. Mare mul

ţumită pentru toate. O colegială strângere de 
mână. 

Amic, Cluj. Mulţumim pentru informaţiile pri
vitoare atât la chestia delà 1881, cât şi Ia proces. 
Cele dintâi le vom utiliza, cestelalte, ai dreptate: 
ar face impresie rea desbătându-le în publicitate. 

I. Abrudeanu, înv. Tărian. Se va publica îndată 
ce va fi loc. Publicăm, poporale! Trimitem cu 3 
cr. numărul. 

V. St. în Sibiiu. »Viata scolara« n'am primit-o. 
Aug. Frăţilă, Galaţi. Primit. Multe mulţumite şi 

salutări călduroase din partea întregei redacţii. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
— Raport telefonic al «Tribunei». — 

Budapesta, 7 Februarie 1907. 
INCHEEREA la 12 ORE 

Orâu pe Aprilie 1907 (50—klg.) 
Secară pe Aprilie 1907 
Orz pe 1907 
Cucuruz pe Maiu 1907 
Orâu pe Octomb. 1907 

INCHEEREA la 5 ORE 
Orâu pe Aprilie 1907. 
Secară pe Aprilie 1907 
Ovăs pe Aprilie 1907 
Cucuruz pe 1907 
Grâu pe Octomb. 1907 

7Ч2—7-43 
6-73—6-74 
7-36-7-37 
5-18-5-19 
7-77—7-78 

7-42-7-43 
6-73—6-74 
7-36-7-37 
5-19—5-20 
7-77—7-78 

Piaţa din Aradul n o u . 
Vremea s'a înăsprit din nou. Noroc că sămănăturile au 

căpătat iar un acoperemânt de zăpadă, pot suporta îngheţul. 
Târgul a fost slab cercetat, căutare abea a fost. S'a vândut. 

500—600 mm. Grâu 6-50—6-60 
400—500 « Cucuruz 4-20-4-25 

Semnare nominală, Ovăs 6-20—6-30 
Orz 5-80—9 — 
Secară 5'50—5-60 

Preturile în coroane, per kgr. 

II. Producte . 

— Preţurile socotite după 100 kgr. ţi în bani gata. — 
Unsoare de porc 143- 144-— 
Slănină 110- 111-— 
Prune uscate deBosnia 2650 26-50— 17-50 
Pezmet de prune 42- 43 -— 

III. Târgul de porci Kőbánya . 
(Raportul halei comerciale din Budapesta—Kőbánya) 
Preţuri de porci graşi : Porci ungari de prima calitate 

Bătrâni, grei (părechea peste 400 kilg.) fii. 1> 
neri, grei (părechea Deşte 320 kilg.) 126 — 127 iii. Tineri 
mijlecii (părechea 250 — 320 kilg.) 128 — 129 fii. Tineri 
uşori (părechea până la 250 kilg.) 128 — 129 fii. 

Bursa d e bucate din Timişoara. 
Timişoara 7 Februarie. 

Grâu 75 kil. 6-30—6-40, 76 kil. 6-40-6-50, 77 kil. 6-50— 
6-55, 78 kil. 6-60—6-65. Grâu (marfă mercantilă) 75—76 
kil. 6-30-6-35. Secară 560—5-70. Orz 5-60—5-70. Ovă» 
6-40—6-50. Cucuruz 4-40—4-45. 

Piaţa din Arad. 
Cursul spirtului. 

Spirt rafinat en gros 
« « « detail 

Spirt brut en gros 
« « « detail 

Lături uscate per kilg. 

158 
160 
156 
153 
ÎS 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-proprietar George Nichin. 

Află aplicare momeniană îit 
tipografia „Tribunei* 

Doi cu legător i tani. 
A apărut şi se află de vânzare la admi

nistraţia » Tribunei» : 

Chestiunea de naţionalitate, 
De Br. E ö t v ö s József , 

tradusă de Sever Bocu. 
Preţul 2 coroane plus. 10 fileri porto. 

Am fost И і ѵ Ж й а 
c a m e n t u l . c o " t f a beuturii al„j Franki 
Azi mă torc cu scârbă delà ori 
ce beutu 1? spirtuasă. K. m. casa p. 
Acest m e d , c a m e n t n are nicj g u s t ( nici 
miros. Se P°aţe pune in orj şf C e beu-
tură sp i r t u o a s a - Sănătăţii nu.j stricăcios. 
Un flacon î n t r e g 5 coroane. Acest me
dicament n u s e . Poate procura şi nu se 
poate căpăt a n , c a i n , decât m farmecia 
lui 

FRANKL ANTAL 
(Szeged, FeJsSváros 

nr. 20) 

Unittá, unsoare 
şi tot felul de article 

d e c â r n â ţ â r i e 
рѳ lângă preţurile cele mal avant gioase 

se poate căpăta zilnic în băcănia lnl 
Gr ar uy K á r o l y 

Arad, piaţa Boczko nr. 2. 
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I t a l i m i 
i e poate căpăta în rate şi pe lângă pre
ţuri moderate , trimiţând cataloage mari ilus
trate. — Numai la mine se poate căpăta 
» ŞCOALA « de Cimbalma, după care poate 

învăţa foarte uşor ori şi cine şi fără pro
fesor. Partea I-ă 4 cor., a Il-a 3 cor. 60 fii., 
a Ш-а 3 cor. 60 fii. După trimiterea ba

nilor espedez gratuit. 

V A M G r A P Á L 
fabricant de cimbaimă şi de mnzice 

M A K Ó ( c a s a p r o p r i e ) . 

Inoire estravagantă 

LA CUSUTUL DE HAINE 
St. Doamnă! 

Înainte de Ţi-ai coase haine, fă o încer
care la mine, Voi arăta onoratului public 
de dame, că pe lângă preţ ieftin, încă se 
poate săvârşi lucru cu gust, elegant şi fin. 

C u s u t u l : 

Unui fason întreg S fl. 
Un costum *7 fl. 
Costum néglige 2 fl. 
Blous 2 fl. 

Cu deosebită stimă • 

ÖZV. PE RIN MI RON NÉ, 
strada. Kossuth ni-. 68. 

a n d s e i n ş a l ă damele mai tare? 
Daca îş i comandă cor

setele lor prin colportat oare ! 

Căci ta casările cele mai dese na sunt bune. 
Poftiţi şi osteniţi pană la mine, unde se pregă
tea croinzile cele mai la modă şi cele mai po

trivite. 

Corsete gata, îndreptătoare 
die talie, ce le vind în preţuri 

foarte ieftine. 

Cer deplina încredere a prea stimatolor doamne 

ca toată stima 

P I L C Z I R M A 
pregătitoare de corsete 

Arad, Deák Ferenc-u. 2 . 

vrei sä c i n 

se încălzească cu 

c ă r b u n e de c ă r ă m i d a p r u s a c ă 
care se capătă numai în ferăria 

BERTA TESTVÉREK 
A. RAD 

P i a ţ a A n d r ă s s y n r . 3 . 
— Telefon 386. — 

Tot acolo unicul magazin de grav argin-
tin >VENUS< pentru lustruirea sobelor. 

^ННИ Mare magazin de păţişi, u r 

g h e t e b u n e ş i ţ i i t o a r e 
= z r e l â n ? ă p r e ţ u r i i e f t i n e z z z z z 

să te adresezi la p a n t o f a r u l 

Czernóczky Mihály 
Ш и , str Kossuth nr. 67 

care are mare asortiment de ghete pregă
tite de el însuşi. 

Comande după măsură se fac prompt şi ieftin. 

S c ă p a r e a f a m i l i e i . 
Inscripţiunea de sus într'adevăr o merită 

„ P i c ă t u r i l e r u s e ş t i " 
ce se preparează în farmacia dlui Vasilie Mij-
nescu din Меіепсге. 

Sunt un mijloc nentrecutşi excelent contra dure-
rilor interne,ăQstomac,mistuire,materiţă şi intestine. 

In timpul cel mai scurt dispar durerile amin
tite ; lucră într'un mod binefăcător contra sgâr-
dutilor, vântuilor (colică) şi diarhoe; delatură 
greaţa şi neplăcerile provenite în urma stricaţii 
stomacului şi din răceală; linişteşte greaţa şi face 
apetit; delatură respit apunea grea, în lipsă extremă 
potoleşte tusa şi ajută la desfacerea flegmei; pusă 
pe puţină vată la dinţii găuroşi uşorează durerea. 

Preţul 1 cor. 60 bani (80 cruceri). 
Dacă se trimite înainte 2 cor., medicamen

tul se expedeză francat. 
„Picăturile ruseşti" veritabile se pot căpă

ta numai în farmacia d-lui Vasilie Mijinescu în 
Melene\ey (comitatul Torontal). 

Expositură în Toracul-mic. Filială în Buziaş. 

99 T I M I S I A M " 
institut de credit şi economii 
societate pe acţii în Timişoara. 

Anal întemeierii 1885. : : : : Depuneri" : : Cor. 2.000.000. 
Capital de fond Cor. 560.000. Fond de réserva Cor. 150.000-

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţilor 4ъѣ, după depuneri peste 
20000 cor. cu abzicere de Q0 zile 5o/o in
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat. 

Depuner i până la 5 0 0 0 cor. s e p o t ridica şi s e p lă 
t e s c fără abzicere . Depuner i şi ridicări s e p o t face 

pe cale poştală , şi s e e x p e d e a z ă franco. 

Escomptează cambii cu 6°/o—8°/o interese. 

Tot asemenea, acordă credite hipotecare 
precum şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant. 

Direcţiunea institutului. 

Cu învoirea autorităţilor publice 
se face 

d e s f a c e r e 
D e f i n i t i v ă 

ît шакіе magazin 
de pânză şi de modă bărbătească 

şi fem ei as că a lui 

M a s z t i g P á l 
A R A D 

Andrássy-ut nrul 22. 
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Asigurări c o n t r a f o c a l u l : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri 1 
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A g e n t u r a p r i n c i p a l ă d i a A r a d 

A BANCHU GENERALE DE A-
SIGURARE MUTUALE SIBIENE 

„ T P A W S S Y L V A Î I I A 
primesee oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Cenad, Caraş-Severtn, Timţ 
şi Torontal, — şi le efeptuesce pe lângă cele mai 

favorabile condition!: 

1. In ramul vieţii: capitale on termin flos, rente, 
zestre pentru fetiţe, capital de întreprindere pentru feolorf, 
pe caz de moarte, spese de Înmormântare. Aceste din 
urmă delà 60—600 cor. se plătesc la moment In ziua 
morţii intémplate ; 

2. Ie ramul focului: clădiri de tot felul, mobile, 
mărfuri, producte de câmp ş. a ; 

8. Coatra furtului de bani, bijuterii, valorî, haine, 
recvtsite s. a prin spargere ; 

4. Contra grlndlnel: grau, serara, orz, cucuruz, 
ovis, viu (viaea), pUn ѳ industriale : cânepa, in, hlraet, 
nutreţuri, tabac i} a. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale mai în fie

care comună şi direct prin 

5SSS55b „ T R A N S S Y L V A N I A " In Aa rd 
Strada Széchenyi ar. 1. — Telefon nr. 899. 
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U l t o i c i 
Colonia agricolă HÄMORYde olloi de vie din Arad 

i l t i i ci r i t o i i i lemnoasă 
s o i u curat o l to i t p e Riparia-Portalis, d e pr ima 
calitate, ultoi de rădăcină bogată pentru vin 
şi de l icatesă în calitatea cea mai bună — şi 

# î n o p i c e c a n t i t a t e . • 
Desluşiri detaiate despre preţuri poţi primi bucuros 

în casa űe sub nml 3 din strada Deák Ferencz. Teie^m 
Preoţii şi învăţătorii pr imesc 5°/o rabat din preţuri. 

Asiguraţi contra grindine! : cucuruzii 
grâul, sëcàra, ovăzul şi toată economie 2 S 

Í A i sosit becurile sistemul i nml 
B e c u r s i s t e m „ A u e p " p t e r a ! l i r i i - ! ° e 

Cea mai nouă iluminare/ 
iutei 
ішсііі pe eră 3 f i le r i . 

A . I Î G l IN T T J Ü I D l i A L P A C C A . 

s s s œ O b l u l © d e е н і а г е & з ь я 
din metal, porţelan şi sticlă. 

= ^ z z Modele de rame nentru icoane, izzzzz: 
Telefon pentru oraş şi comitat 451. 

G E B H A R T T E S T V É R E K , A R A D , Piaţa Andrássy 4 
prăvălie de porţelan, sticlă, oglinzi, rame şi candelabre, 

îndeprindere de sticlărie (Hotelul „Pannoia"). ^ 

H o p p K á r o l y 
cancelarie teehnică 

A R A D , S T R . S Z É C H E N Y I N r . 5 . 

Pianuiri şi ezecuţii: Pentru prevedere cu apă 
şi iluminare, VRŢM pentru colonii de motoare etc. 

R E P R E Z E N T A N Ţ A 
f a b r i c e l o r d e s p e c i a l i t a t e d e p r i m a 

c a l i t a t e . 

TISLER VAZ UL pavagiu 
Arad, strada Kadnai 24 

primeşte orice muncă de pavare 
apoi 

fac placi de beton, canaluri de beton fun
damente pentru uscarea păreţllor nmezl, 
primesc orice construcţii de pământ în con
diţiile cele mai avantajoase şi în preţurile cele 

mai ieftine. 

i 

escelent mijloc contra pişcăturilor de 
insecte şi ţinţari. 

Preţul împreună cu fl idităţile aparţinătoare 1 cor. 20 fii. 

Past i l la-Tannin 
e unicul medicament cu efect în po

triva diareii copiilor. 
——— B u c a t a , c u IO f i l e r - i . — 5 - = -

Se capătă numai la unicul apothecar: 

R o z s n y a y M á t y á s 
Arad, Szabadság-tér. 

o l o l o i o l o l o l o l o l o l o i o i r ^ 
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Tipografia George Nichiu, Arad. 


